

《穿越聖經》

啟示錄（11）基督應許把未來的光榮和永遠的生命，
賞賜給那些在信仰上站得穩的人。所有信徒的名字都被記在生命冊上，
象徵他們是屬於神的（啟2:21-3:5）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了啟示錄2:16-20，讓我們在重溫的基礎上稍作補充，然後再繼續查考與研讀這卷書2:21-3:5的內容。

讀罷啟示錄2:16-20，或許有人會忍不住發出疑問說：“隱藏的嗎哪，是指屬靈的食物嗎？我們今天得著了沒有呢？”根據經文的記載，“隱藏的嗎哪”所表示的是忠心的信徒，將會領受的屬靈食物。過去，以色列人進入應許之地之前，在曠野的時候，神把天上的嗎哪賜給他們，作他們肉身的食物。同樣，耶穌是“生命之糧”，是我們屬靈的食物，能滿足我們靈裡最深切的饑餓。

或許有人不禁會說：“究竟‘白石’是甚麼，上面寫著甚麼名字呢？”其實，經文並沒有告訴我們清楚的答案，但既然和隱藏的嗎哪有關，可能是指信徒得著永遠的福氣或永生的一些標記。這些石頭有特別的意義，因為每塊石上都記有每一位真正信靠基督的人的新名字，這是他們被神接納的憑證，他們是值得領受永生的人。神要把新名字和新心賜給我們。

有人或許還會說：“推雅推喇，這是很特別的名字，它是一個特別的城市嗎？”推雅推喇是一個工業城鎮，當中有織布業、漂染業和陶器業等。保羅在腓立比所帶領的第一個信主的人呂底亞，就是來自推雅推喇的商人。這個城市基本上是一個世俗化的城市，並不是任何宗教的中心。

推雅推喇的信徒得到稱讚，是因為他們在德行上不斷增長。教會不應只為了信徒得救，或可以舒適地聚會敬拜而感到滿足，我們應該在愛心、信心和服事中成長，因為現在是關鍵的時刻，我們必須忠心而有智慧地使用時間。

或許有人會說：“耶洗別不是舊約的人物嗎？這裡提到的是別有所指嗎？”推雅推喇教會的一個婦人對信徒說：“不道德沒有甚麼大不了。”她的名字可能是耶洗別，也可能約翰借用耶洗別的名字，去象徵這婦人的罪行。耶洗別是以色列一個信奉異教的王后，被視為世上最邪惡的婦人。

或許還有人會感慨地說：“現在社會開放，稍為放縱一下也無關痛癢嘛。我心多麼想隨己意而行，但神告訴我放縱不蒙神的喜悅！”根據聖經的記載，婚外性行為傷害了神，因為這樣幹的人，寧願跟從自己的慾望而不聽從神的話；婚外性行為傷害了配偶，因為毀壞了夫妻關係中的鄭重承諾；同時，婚外性行為也傷害了當事人自己，因為可能帶來身體的疾病，並且對性格有不良的影響。性罪惡能破壞家庭、教會和社會，因為破壞了這些關係的完整性。神要保護我們不要傷害自己和別人，因此即使社會容許，信徒也不應有性放縱的行為。

或許有人會不解地問：“吃祭偶像之物也不可以？不是有信心就可以了嗎？”異教廟宇常常把祭牲獻給偶像，而未有燒掉的肉便在廟宇的市集上出售。吃祭過假神的食物本身並不是錯

，但可能傷害信心軟弱的基督徒，使他們忐忑不安。耶洗別顯然只關心自己的私慾和自由，而不理會其他信徒的需要和感受。

啟示錄2:21說：“我曾給她悔改的機會，她卻不肯悔改她的淫行。”

這裡的“機會”是指時間。主耶穌曾耐心地等待一千年、兩千年，處理這種錯謬的體制，可是歷代以來，這個體制的改變不多。

啟示錄2:22說：“看哪，我要叫她病臥在床。那些與她行淫的人，若不悔改所行的，我也要叫他們同受大患難。”

這裡的“大患難”是指基督徒受逼迫，也可能是指一些離教叛道的教會，要面臨大災難。

啟示錄2:23說：“我又要殺死她的黨類（原文是兒女），叫眾教會知道，我是那察看人肺腑心腸的，並要照你們的行為報應你們各人。”

這裡的“黨類”是指在耶洗別體制下成長的人。關於“我又要殺死她的黨類”這句，有一種作本譯作“讓他們死了又死”，意思是指第二次的死。“眾教會”是指歷世歷代所有的教會。“肺腑”是指人的內心，包括思想、情感、意志。“察看人肺腑心腸”是指神鑒察我們的心思意念。

啟示錄2:24說：“至於你們推雅推喇其餘的人，就是一切不從那教訓、不曉得他們素常所說撒但深奧之理的人，我告訴你們：我不將別的擔子放在你們身上。”

從教會歷史上可以知道，推雅推喇教會存在的時間很短，當推雅推喇被毀的時候，教會也消失了。“撒但深奧之理”可能是指諾斯底教派。異端都會誇口有超然的靈力，這個異端也不例外。

啟示錄2:25說：“但你們已經有的，總要持守，直等到我來。”

顯然基督已經向屬祂的教會，他說：“我會再來接你，因此你要為我持守。”

啟示錄2:26說：“那得勝又遵守我命令到底的，我要賜給他權柄制伏列國；”

基督的作為與耶洗別的作為完全不同。基督的作為是聖靈的大能作工。我們是靠信心得勝，不是靠人為的努力。主耶穌說：“我要賜給他權柄制伏列國；”保羅在哥林多前書6:2說：“豈不知聖徒要審判世界嗎？若世界為你們所審，難道你們不配審判這最小的事嗎？”

啟示錄2:27說：“他必用鐵杖轄管（轄管：原文是牧）他們，將他們如同窯戶的瓦器打得粉碎，像我從我父領受的權柄一樣。”

這節經文所描寫的，是指基督要和信徒在千禧年時掌管王權。

啟示錄2:28說：“我又要把晨星賜給他。”

根據啟示錄22:16的記載，基督就是那顆明亮的晨星。教會的盼望是在於被提到天上，基督再來接那些凡屬於祂的人。提多書2:13說：“等候所盼望的福，並等候至大的神和我們（或作：神—我們）救主耶穌基督的榮耀顯現。”

啟示錄2:29說：“聖靈向眾教會所說的話，凡有耳的，就應當聽！”

屬耶洗別的人一定聽不懂，但真正屬基督的兒女就能聽懂，因為聖靈會開啟他們“抹過血的耳”。

在教會歷史中，撒狄教會代表主後1517-1800年間的基督教教會。從馬丁路德在德國的威登堡教會大門釘上九十五條抗議書起，便開始了宗教改革運動。撒狄是呂底亞王國的首都，也是小亞細亞最古老、最重要的城市之一。這座城位於內陸，三面都是平滑的岩石，幾乎與地面垂直，很難攀爬。惟一的出入口就是南面一條陡峭難行的小路。當文明和商業往來越趨頻繁時，這個小地方不夠使用，於是在舊城西邊地勢較低的地方，另建一座城。原來的老城改作防衛城，因此就像雙子星城，所以撒狄的英文名字是複數。撒狄的河有豐足的水源，是地毯業的製造中心，非常富裕。最早的錢幣是在這裡鑄造的。撒狄曾經受到波斯、亞歷山大、羅馬帝國的統治；後來毀於地震。到今天，人們還能在那裡看到戴安娜廟及阿波羅廟的廢墟。人們在以弗所膜拜戴安娜，這是月神；而阿波羅則是太陽神；它們的模樣儼然像一對兄妹，都是傷風敗俗的邪教。撒狄有很多考古工程，挖掘到一條羅馬大道。保羅曾經往來於這條路上。

啟示錄3:1說：“你要寫信給撒狄教會的使者，說：‘那有神的七靈和七星的，說：我知道你的行為，按名你是活的，其實是死的。’”

“那有神的七靈和七星的，說：”意思是：神向撒狄教會顯現，祂是七靈和七星的神，是差派聖靈到世上的神。我在前面說過，撒狄代表基督教教會。今天的教會需要聖靈動工。我們以為需要福音策略，於是為信徒東拼西湊了許多課程，以為這樣就可以解決所有的教會問題。其實只有聖靈可以讓我們經歷基督，我們真正需要的，是透過聖靈，認識這位又真又活的基督。在教會的黑暗時期，聖靈依然作工。

“我知道你的行為，”這句話是神給他們的稱讚。請記住，宗教改革恢復了因信稱義的重要聖經真理，但是因信稱義要帶出行為。主耶穌說：“按名你是活的，其實是死的。”意思是：基督教教會看來很活潑，其實是死的。很多教會只是遵守教會儀式，信徒的人數，尤其是主日崇拜的人數大有增長，但是查經班和參與服事的人卻是很少。“按名你是活的，其實是死的。”這節經文雖讓人震驚，是個警告，卻又是今日新教教會的寫照。我們必須清楚地認識到：宗教改革運動並沒有完全回歸聖經真理。我認為，現在，像聖經的末世論和預言的教導，才開始受到教會的關注。

啟示錄3:2說：“你要警醒，堅固那剩下將要衰微（原文作死）的；因我見你的行為，在我神面前，沒有一樣是完全的。”

這是第二個責備。在撒狄，這個警告是有特殊意義的。我在前面說過，撒狄是建造在小山上。在古代，南邊是惟一的出入口，所以只要在那裡佈署部隊，守衛這個城市就可以了。但是在他們的歷史上，曾經兩度遭到敵人入侵，因為他們自以為很安全，敵人不可能攻陷這座山丘，於是守衛在值班的時候打瞌睡。在主前549年，賽普勒斯的米甸部隊偷襲他們的城牆；在主前218年類似的事件又在歷史上重演。趁著守衛疏忽，敵人偷偷越過城牆，安提克斯大帝征服了撒狄。主對撒狄教會說：“你們要警醒、提高警覺！”這個警告真令人尷尬，因為在歷史上，他們有兩次打瞌睡而吃敗仗的紀錄。神對這個教會說：“別再打瞌睡了！”整體而言，基督教會已經不再期待基督再來，認為要在某些事應驗之後，基督才會再來。親愛的聽眾朋友，現在與基督再來，教會被提之間，僅僅一線之隔。主耶穌可能在下一分鐘、或明天就

來了。千萬別說我知道基督明天會來，因為我們不知道祂甚麼時候再來。也許要再過一百年也說不定。但是我們應該期待祂立刻就來。撒狄不知道敵人甚麼時候會來，就像我們不知道基督甚麼時候再來一樣。既然知道隨時可能會被提，教會就當隨時警醒、等候主再來。提多書2:13說：“等候所盼望的福，”你看，定好時辰，人人都可以準備；但是對還不確定的事，你必須隨時做好準備。主耶穌要教會隨時警醒、等候他的再來。主耶穌說：“因我見你的行為，在我神面前，沒有一樣是完全的。”基督教的確高舉聖經的權柄、人心墮落、因信稱義等重要的聖經真理，但還有很多教義沒有恢復。宗教改革沒有回歸到使徒時代教會的景況。

啟示錄3:3說：“所以要回想你是怎樣領受、怎樣聽見的，又要遵守，並要悔改。若不警醒，我必臨到你那裡，如同賊一樣。我幾時臨到，你也決不能知道。”

“所以要回想你是怎樣領受、怎樣聽見的，又要遵守，並要悔改。”意思是指撒狄教會必須要遵行神的誡命，並持守真理，因為他們的信仰是虛有其表的。今日宗教改革時代所恢復的聖經真理，漸漸不被重視，基督教已經不看重聖經真理和權威了，有些教會不再堅守“人性全然敗壞”的聖經教義，反倒美化屬血氣的本性，也有的教會丟棄“因信稱義”的聖經重要教義，反而傳講一些屬律法的信息，也就是你要做些事才能得救，這都違背了聖經立場。主耶穌說：“若不警醒，我必臨到你那裡，如同賊一樣。我幾時臨到，你也決不能知道。”我們說過撒狄是建在山頂上，儘管如此，敵人還能兩度在守衛打瞌睡的時候入侵。因此，主耶穌對撒狄教會說：“別再睡了，要警醒！”主耶穌隨時會再來。撒狄城的人不知道敵人甚麼時候會來，我們也不知道主耶穌甚麼時候會再來。

啟示錄3:4說：“然而在撒狄，你還有幾名是未曾污穢自己衣服的，他們要穿白衣與我同行，因為他們是配得過的。”

“未曾污穢自己衣服的”，是指未被世上的誘惑所沾染，堅守對基督的愛和信心，在道德上純潔的人。

以色列百姓只有一小群餘民對主忠心到底。主對撒狄教會說：“你還有幾名。”路加福音12:32記載主耶穌稱祂的教會是“你們這小群”。今天的教會還有一些忠心愛主、堅守聖經真理的聖徒，沒有同流合污。有一些屬靈偉人，除了大家熟知的馬丁路德、約翰加爾文以外，還有很多在中國為主殉道、未曾玷污自己、忠心堅守真道的神僕。

啟示錄3:5是聖經中不容易明白的經文之一，經文記載：“凡得勝的必這樣穿白衣，我也必不從生命冊上塗抹他的名；且要在我父面前，和我父眾使者面前，認他的名。”

“凡得勝的”是指靠基督寶血得勝，不是靠自己的能力、智謀和才幹得勝的人。“我也必不從生命冊上塗抹他的名；且要在我父面前，和我父眾使者面前，認他的名。”這句話很難明瞭。聖經中記載了兩份家譜：第一份家譜是創世記5:1提到的“亞當的後代”，我們都在其中，但這卻是一份死亡的家譜；第二份家譜是馬太福音1:1提到的“耶穌基督的家譜”。“家譜”只記載與亞當和基督有關的家譜，耶穌基督的家譜是生命冊。如果你信基督，就會名列在生命冊上。但問題是：列名在生命冊上之後，可能會被除名嗎？基督徒會不會失去神的救恩呢？但根據約翰福音10:28的記載，主耶穌基督說過：“我又賜給他們永生；他們永不滅亡，誰也不能從我手裡把他們奪去。”聖經一再保證基督徒不會失去神的救恩。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！